

据央视网报道，2019年底，江苏淮安警方依法打击了7家涉嫌侵犯公民个人信息犯罪的公司，涉嫌非法缓存公民个人信息1亿多条。

其中，拉卡拉支付旗下的考拉征信涉嫌非法提供身份证返照查询9800多万次，获利3800万元。

一条隐秘的身份信息非法核验链条随之浮上水面。

“身份信息核验返照”是指通过输入公民姓名和身份证号码查询获取身份证相片，属于身份信息核验的一种方式。

最早的身份信息核验服务由2001成立的全国公民身份证号码查询服务中心（NCIIC）提供，其利用公安部数据库比对后返回“一致”或“不一致”的结果。



银联开放平台官网介绍称，该产品可获得公安部直联实时数据，并拥有银行卡及三大运营商数据资源，可以与银行卡验证业务及运营商验证业务并行使用。总体验证成功率99.997%，系统响应速率平均450毫秒。

“你需要的是银行卡核验，就走的是银联的信息；如果需要身份证核验，走的就是公安部的。”上述银联业务负责人表示，相比NCIIC的5\*8小时服务，银联提供的是7\*24小时的服务，价格最低可以到每次查询两毛钱左右。

他透露，接入银联接口的主要是银行、证券、保险、政府机构以及一些大型互联网公司，也有一些很小的App可能会找银联的代理商。

谈及直联银联的优势，他表示“会比较便宜”，因为二级数据代理商“可能有一些溢价”。

但南都记者调查发现，事实并非如他所说。

上述银联业务负责人对南都记者说，银联“很少会去做直拓”，除非客户直接打电话过来询问，否则大部分情况下都是由银联的合作伙伴（二级数据代理商）去进行拓展。

国有数据资产增值运营服务商“数据宝”也曾在知乎上作答称，公安系统的官方渠道“基本都不做直客”，而是经由授权服务商对外提供——数据宝就是其中之一。想要拿到官方授权，服务商必须要有信息保障的安全体系。



聚合数据官网上显示，如果一次性购买的查询次数达到四万次，价格可以便宜到每次两毛钱。如果查询次数达到十万，该客服称还可以便宜到每次一毛钱。

值得注意的是，上述银联业务负责人所推测的“溢价”并未出现，甚至购买聚合数据的接口还会更便宜。

类似情况也出现在了下游数据接口服务商上。